



## 习近平对政法工作作出重要指示强调 更加注重系统观念法治思维强基导向 切实推动政法工作高质量发展 在第一个“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以诚挚的慰问

新华社北京1月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就政法工作作出重要指示强调,2020年,政法战线坚决贯彻党中央决策部署,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作创造了安全稳定的社会环境。2021年

是“十四五”开局之年,各级政法机关要认真贯彻党的十九届五中全会和中央全面依法治国工作会议精神,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,切实推动政法工作高质量发展。

第一个“中国人民警察节”即将到来,习近平代表党中央,向全国人民警察致以诚挚的慰问。希望大家以实际行动践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,努力建设更高水平的平安中国、法治中国,为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献,以优异成绩

庆祝建党100周年。中央政法工作会议9日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话,强调政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

深入贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以党的政治建设为统领,以防范化解各类风险为牵引,以维护国家政治安全、推进扫黑除恶专项斗争、深化社会治理现代化试点、政法领域全面深化改革、政

法队伍教育整顿为着力点,推动政法工作高质量发展,以优异成绩庆祝建党100周年。国务委员、公安部部长赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军出席会议。

## 用赤子之心 践行铮铮誓言

### ——山西省晋绥文化教育基金会五年助学吕梁纪实

□ 本报记者 任昱 刘子璇

2016年,50名;2017年,245名;2018年,400名;2019年,323名;2020年,400名……每人助学金5000元。

这是山西省晋绥文化教育基金会五年来在山西吕梁和忻州开展“晋绥情·阳光助学公益活动”捐助贫困学子的数量,迄今已有1418名,其中吕梁学生1298名。

山西省晋绥文化教育基金会是由贺晓明、林炎志等部分晋绥儿女与兴县人民政府共同发起的公益慈善组织。自2016年起的每年8月,这个基金会的理事长林炎志、副理事长兼秘书长段晓飞、副理事长马小鸣等晋绥儿女都会从北京启程,如约回到他们的第二故乡——原晋绥边区首府兴县,为老区高考的寒门学子送去爱心和期望。五年来他们坚守着这份承诺,从未动摇和改变。

#### 赤子之情 感恩回馈“家乡”父老

2019年清明节前夕,在兴县晋绥边区烈士陵园凤凰岭墓区举行祭扫烈士暨晋绥散葬烈士遗骸安葬和志愿军烈士墓揭牌仪式。在礼炮声和思念曲中,礼兵护送着从兴县、临县、离石、方山收迁的26位八路

军烈士遗骸棺槨,缓缓走向烈士纪念馆。现场,120名烈士及晋绥儿女代表、烈士家属、老区干部群众及军人、少先队员等千余人佩戴白花神情庄重,向为国捐躯的烈士,向这片红色热土深深鞠躬。

兴县曾是中共中央晋绥分局、晋绥边区政府和八路军120师师部所在地。抗战时期,这里既是抵抗日寇的主战场,又是保卫延安的战略屏障。先后有2000多名烈士献身于此,他们用热血谱写了可歌可泣的壮丽诗篇,铸就了不朽的吕梁精神、晋绥精神。“一碗米,做军粮,一尺布,做军装,一个儿子送前方。”贺晓明感慨地说,“战争年代,老区人民几乎倾尽所有,无私支援帮助共产党、八路军,这份鱼水情不管过多少年都不能忘,永远都不能忘!”

多少年来,晋绥革命前辈和他们的后代们都在用赤子之心回报着这片土地和人民。2011年以来,晋绥儿女协助吕梁市委、市政府和军分区踏遍吕梁山麓,先后寻找收迁散葬烈士655人,让英烈们长眠于凤凰岭下、湫水河畔的青山绿水间。

2014年10月,山西省晋绥文化教育基金会在晋绥边区首府兴县蔡家崖正式成立,注册选址就在晋绥边区革命纪念馆。“一切为了烈士,一切为了孩子”,许多

年逾花甲却始终热心公益的晋绥后代和老区代表聚在一起,为老区的发展和建设建言献策、捐款捐物。

“我们称自己是晋绥儿女,是因为老区的乡亲们对我们有养育之恩,我们的血脉系在了这块土地上。用真情回报这片土地,是老一辈的嘱托。”林炎志说道。

六年来,他们为吕梁贫困学子送去助学金649万元;为晋绥边区烈士陵园捐款453万元;为修建9座抗战纪念碑亭捐款156万元;为修复西北农民银行旧址捐款50万元;为整理《晋绥日报》文献资料捐款60万元;帮助老区开通“蔡家崖号”列车;为晋绥边区革命纪念馆征集红色文物;为关向应图书馆征集各类图书;为多所山区乡村小学捐赠图书、教学设备;创办《红色晋绥》简报,开通《红色晋绥》网站;为兴县党校(干部学院)的建设四处奔走……段晓飞动情地说,“把老区人民装在心里,用情怀去感动更多的社会力量,扎扎实实为老区群众办好事、办实事,这也是我们把公益活动冠名为‘晋绥情’的根本缘由。”

多年来,山西省晋绥文化教育基金会的成员们通过各种渠道传播红色文化,弘扬吕梁精神,助力老区发展,用浓浓的晋绥情怀践行着不忘初心、回报老区的

铮铮誓言。  
奉献爱心 竭力帮助莘莘学子

2018年8月17日,当得知众多爱心人士要过来看自己,刚考上大学的石楼县女孩郭宇婷早早就在门口等候。

因为父亲一年前发生意外突然去世,母亲重病在身,收到大学通知书的郭宇婷如何继续上大学和亲戚们借学费和生活费发起了愁,手足无措的她甚至一度想放弃学业。就在这时,“晋绥情·阳光助学公益活动”提供的5000元助学金,给一家人打开了希望的大门。

“太感谢你们了,太感谢你们了!”由于重病,郭宇婷母亲不能起身,只能在床上含着眼泪一次次呢喃着。

“教育是最大的社会公益事业和奠基工程,一个贫困家庭只要有一个大学生,就能真正脱贫,因此绝对不能让老区的孩子们因为贫困而失去改变命运的机会。”老区孩子的困难时刻牵动着基金会这些晋绥后代的心,经过多方努力,基金会携手爱心企业,用暖暖的助学金承载起了晋绥儿女跨越70余载的“投桃报李”。

于是,每年到高考学生即将迈入大学的时候, (下转4版)

## 走向我们的小康生活

### ——决战决胜脱贫攻坚

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 苏彦云

发展产业是推动脱贫攻坚的关键所在,创业又是推动经济社会发展、改善民生的重要途径。如若将两者高效结合起来,方可更好地带领贫困群众过上好日子,石楼县灵泉镇的温明明正是在政策的感召下回乡办起了粮油加工厂,为当地“榨”出了一条脱贫之路,带领乡亲们加“油”奔小康。

降雪过后,吕梁山下的乡村一夜之间似乎都已进入“冬眠”状态。而位于石楼县灵泉镇马村的温明明粮油加工厂却是机器轰鸣、人来人往。厂长温明明告诉记者,他们每天早上6点上班,晚上6点下班,一天最少干10个小时,有时订单多了还得加班加点完成。

温明明从小在村里长大,多年在外打拼,有了点积蓄后,一心想着回报家乡的他,于2018年响应国家号召回乡办起了“温明明粮油加工厂”。

石楼盛产小杂粮,而且品种繁多,但由于规模不大,产量有限,再加上交通不便,外地客商要么不来,要么价格很低。好东西往往卖不出好价格。温明明的粮油加工厂成立后,老百姓有的通过加工自己销售粮油,有的则直接将小杂粮出售给加工厂获得收益。尤其是石楼县盛产的核桃,通过加工成食用油后,价格比原来出售要翻三倍。这让看似不大的加工厂整天忙碌个不停。目前,一年总流水能做500多万元,除去一切开销,纯利润能赚十多万元,最重要的是能带动20余户贫困户就业。

村民刘东元是小蒜镇冯家沟村人,4年前由于老伴患有脑血管病,自己又得了骨质疏松病,两老口每年的药钱就得1万多元。2019年刘东元一家到了厂里打工,每个月4000多元的收入,一年下来他家不仅过上了小康生活,还攒了2万多元。

为了更好地适应市场需求,带动更多村民增收,2019年,温明明在榨油的基础上又增加了一条面粉生产线,通过加工每年能帮村民向外销售近100余万斤小麦。据了解,目前温明明的粮油加工厂每年的收购量已经达到了160余万斤,为上千户村民的小康生活注入了新的动力。

温明明说,下一步他将把石楼的纯绿色、无污染、无添加的农产品做优做强,在扩大品牌影响力的同时带领更多的贫困户早日奔小康。

## 温明明「榨」开脱贫路 加「油」奔小康

## 我市2020年度市场主体年报工作启动

本报讯(记者 臧媛媛)近日,记者从市市场监督管理局获悉,我市2020年度市场主体年报工作启动。从2021年1月1日起至6月30日,凡在2020年12月31日前设立登记的各类市场主体,包括企业、个体工商户、农民专业合作社等,均要通过国家企业信用信息公示系统(山西)进行自主报送年报并公示。

为全力推动市场主体年报工作,市市场监督管理局将年报作为简政放权、放管结合、优化服务和夯实信用监管基础的有力抓手,早谋划、早部署、早启动,持续优化年报监测、协调联动、年报宣传、清理规范、联合奖惩、督导考核“六大机制”,确保年报公示工作按计划、分步骤、有序地推进。一是强化年报公示工作的组织领导,建立部门协调联动机制,充分调动各相关方力量,形成年报工作合力;二是盯紧重点人群,抓住关键节点,通过媒体公告、电话催报、短信发送等形式督



图为兴县“晋绥情·阳光助学公益活动”捐赠仪式现场。



图为林炎志向受助学子颁发助学金。

## “改变自己,从这里开始”

### ——访吕梁山护工张学琴

□ 本报记者 穆佳妮

“感谢政府感谢党,感谢老师精心讲。央视记者来采访,吕梁护工上金榜。儿科妇科与养老,专业知识不能少。各位老师师德好,耐心交流和探讨。生活急救需了解,各项误区要离远。营养搭配细挑选,科学操作勤劳动。护工培训收获多,学会喂药跟喂汤。疾病烦恼全扫光,科学料理享健康。照顾大人照顾娃,体贴入微赛过妈。杜绝一切脏乱差,安全卫生两手

抓……”来自临县碛口镇白家塄村的张学琴,在第34期吕梁山护工培训刚刚结束后,用临县秧歌的形式,道出了她的培训收获和感悟。

作为一位单亲妈妈,张学琴的人生算得上坎坷不平,如今她和11岁的女儿相依为命。几年前的一个车祸导致她的婚姻突变,让一个不到30岁的女人带着5岁的女儿,颠沛流离,到处打工。为了承担起这个责任,张学琴不是当售货员,就是去保险公司跑业务,每天奔波在外,孩子

跟着她饱受日晒雨淋,累了经常睡在她工作室的长凳上。孩子上小学因没人看护,只得送寄宿制学校就读。2020年各行各业受疫情影响变得萧条,张学琴又失业了,这令张学琴母女的生活更是雪上加霜。去年夏天一次偶然的朋友聚会,张学琴听朋友说,吕梁山护工培训是国家的扶贫项目,各项技能培训十分专业,而且就业可靠,工资有保障。尤其是母婴护理行业,虽然辛苦,但收入高。

张学琴告诉记者,她不想就这样过下

去,也想通过吕梁山护工培训这个平台,走出吕梁,去大城市长见识,长才能,为今后的打拚打基础。经过一番深思熟虑,张学琴毅然报名参加了第34期吕梁山护工培训,如今已同北京金泰萌有限公司签订了就业协议。

本期培训,张学琴学的是母婴护理。她说,她即将奔赴天津从事母婴护理这项工作,心情十分激动,去大城市工作是开阔眼界、长见识的机会,对她今后的人生大有裨益。“经过吕梁卫校一个月的培训,我学到了幼儿护理的相关知识,掌握了月嫂的各项技能。如今,我拥有了专业技能,同时视野变得更开阔了,内心也变得更自信了。我相信凭借自己诚信的人格、勤劳的双手、专业的技能,一定能闯出一条致富路。”即将启程的张学琴信心满满地说。